

中国太平洋财产保险股份有限公司青岛分公司党委委员、副总经理徐莉做客民生在线

青岛已完成车险自主定价系数更新



徐莉(左)做客民生在线。 观海新闻/青报全媒体记者 魏懋轩 摄

早报5月31日讯 5月31日下午，中国太平洋财产保险股份有限公司青岛分公司党委委员、副总经理徐莉做客民生在线，围绕“服务人民、服务客户、服务基层”主题与网友展开在线交流。

车险定价是广大车主关心的热点话题，根据中国银保监会《关于进一步扩大商业车险自主定价系数浮动范围等有关事项的通知》要求，提出进一步扩大商业车险自主定价系数，传统燃油车商业车险自主定价系数浮动范围由0.65—1.35扩大为0.5—1.5，新能源车商业车险自主定价系数浮动范围保持不变。

现场有网友提出“青岛是否已经完成上述调整？该系数变动意味着什么？”徐莉回应，目前北京、天津、深圳等地已于4月28日第一批完成切换。青

岛市已于5月27日零时完成切换。“本次自主定价系数范围的扩大意味着优质客户保费更低，高风险客户保费会有所提升，保险定价更趋公平，风险状况

对保费的影响进一步增加。”徐莉建议广大消费者应更加关注车辆安全状况、优化驾驶习惯、减少高风险驾驶行为，确保个人和车辆安全，才能够获得更优

惠的保险价格。她补充说，为辅助消费者压降风险，太平洋产险积极推广风险地图、商用车“太好保”风控设备等风险减量服务工具的应用，向消费者提供最前沿的风险预警和管理支持。

青岛是农业大市，现场有来自农村的网友咨询太平洋产险针对蔬菜保险的产品内容，徐莉介绍，为支持乡村振兴，中国太平洋财产保险股份有限公司青岛分公司创新推出防贫保、农产品价格指数保险、地理标志保险等系列产品。“在蔬菜保险方面，公司已连续多年为胶州市大白菜提供目标价格保险服务，如果大白菜的收购价低于保险合同约定的目标价格，保险公司依据差价进行赔偿。”徐莉表示，此外，针对蔬菜类农产品太平洋产险还有大棚保险、病虫害保险服务，针对水果类农产品有果树气象指数保险、果树种植保险、水果目标价格保险等产品。

(观海新闻/青报全媒体记者 丁倩倩)

“民生在线”下期预告

网谈单位:市公安局
网谈时间:6月1日上午10:00—11:30

注意，青岛家暴案有四大特点

青岛法院通报近三年全市家庭暴力案件情况

早报5月31日讯 5月31日，青岛市中级人民法院举行新闻发布会，通报青岛法院2020年至2022年家庭暴力犯罪案件审判工作情况，发布了青岛法院家庭暴力案件审判典型案例，呼吁全社会共同努力，重视家庭建设，以“零容忍”的态度坚决反对和制止家庭暴力。

记者从当天发布会上了解到，2020年至2022年，青岛全市两级法院共审结各类家庭暴力犯罪案件144件，其中，被告人中青年年龄段占比高，初中及以下受教育程度者占多数，施暴者以男性为主，受害者以女性为主。

家暴案罪名高度集中

青岛全市两级法院近三年审结的各类家庭暴力犯罪案件主要呈现以下特点：

罪名高度集中，损害后果较为严重。故意杀人罪、故意伤害罪、强奸罪三个罪名占绝大多数，分别占36.8%、27%和21.1%。其他罪名如非法侵入住宅罪、非法拘禁罪、猥亵罪、盗窃罪、遗弃罪、虐待罪等数量较少，合计占15.1%。由于情感恩怨的累积，行为人通常给被害人造成严重后果，以各类手段造成轻伤以上共95人。

沉溺情感纠葛，处理矛盾能力较弱。根据被告人和被害人之间的关系类型统计，被告人与被害人存在家庭成员关系即“配偶、父母、子女和共同生活的兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女”的有76人，占比最高，达到总人数的50.7%。其次是存在或曾经存在恋爱、同居关系的有55人，占总人数36.7%。“前家庭成员、前家庭成员以外共同生活的人”和“家庭

成员以外共同生活的人”分别占9.3%和3.3%。过半数案件的起因体现了被告人在婚恋中不同程度的心理问题，缺乏后果意识，行为随意性大，仅由于怀疑被害人出轨、纠结于情感财产纷争或不想终结恋爱关系等原因，就通过暴力行为以达目的或实施报复，部分思想极端的被告人会选择伤害、杀害配偶的亲人甚至未成年子女泄愤。其他较为典型的典型起因是被告人难以正常看待亲人关系。

风险预测不足，错失行为纠偏时机。由于双方的亲属、恋爱关系，被害人对日常矛盾转化为暴力行为前的发酵期不敏感，任由冲突等级上升，未及时甄别出被告人的现实危险性，采取安全避险或申请人身安全保护令等自救求助措施。值得注意的是，在青岛法院审理的这些案件中均未发现有申请人身安全保护令救济措施的情况。

儿童易受侵害，缺乏求助自救能力。多数未成年人受犯罪侵害案件中，存在监护人疏忽、失职，甚至直接实施遗弃、虐待、强奸等犯罪行为。青岛法院审理的案件中，有9名儿童受到亲属性侵害。对处于人生观、价值观塑造阶段的儿童而言，身处家庭暴力环境，长期目睹、忍受暴力的痛苦，可能导致心理问题，形成不健康人格。

共同预防和制止家庭暴力

近年来，青岛法院最大限度发挥审判职能，积极牵头联系检察院、公安、司法行政、妇联等相关单位，共同预防和制止家庭暴力行为。青岛法院贯彻宽严相济刑事政策，严格对照犯罪构成要件，充分考虑自首、谅解、被害人过错、附带民事赔偿等法定、酌定情节，准确定罪处罚；关注案涉未成年人生存发展，对家庭

暴力犯罪案件中的未成年被害人和因父母死亡、服刑而遗留的未成年子女，开展帮扶救助。青岛法院强化司法引领作用，推动全社会形成反家庭暴力氛围，提升源头化解水平，在审理涉未成年子女的家事案件中，注意加强打开心结疏解情绪，通过法官细心了解并引入心理专家辅助。

典型案例

生而不爱反虐子不是家事

白某对8岁的儿子小强以不按时完成作业、贪玩说谎等为由，长期、多次实施殴打。期间，经学校、街道、行政机关多次介入劝说干预，白某有所收敛。后因生病的妻子病情恶化，白某情绪失控，再次采取用衣架抽打小强胳膊及背部、揪扯头发撞墙的方式实施伤害，致小强身体损伤。后小强的班主任发现小强身上长期有伤，便向学校报告，至此案发。

法院经审理认为白某犯虐待罪，判处有期徒刑十个月，缓刑一年六个月。本案中，白某名为管教儿子，实则缺乏教育技能，意在发泄情绪，长期对未成年子女实施家庭暴力并致其多处轻微伤，任由其子处于紧张扭曲的环境里成长，其行为构成虐待罪，应予惩处，考虑其到案后能够如实供述罪行，且自愿认罪认罚，且确有悔罪表现，对其可以从轻处罚。

(观海新闻/青岛早报记者 吴冰冰 通讯员 何文婕 吕俊)



扫码查看
具体典型案例

青岛市疾病预防控制中心挂牌成立

早报5月31日讯 5月31日，青岛市疾病预防控制中心挂牌成立仪式举行，标志着青岛市疾病预防控制中心建设步入全面改革发展新阶段。按照中央和省、市委部署要求，目前我市的市、区(市)两级已分别成立疾病预防控制中心，突出预防为主、科学防控、协同高效的功能定位，进一步强化疾病预防控制、传染病应急处置、公共卫生监督等职能。

(观海新闻/青岛早报记者 杨健)

高新区开展海洋科普教育活动

早报5月31日讯 在6月5日世界环境日到来之际，青岛市生态环境局、青岛市生态环境局高新区分局共同邀请青岛市高新区第一初级中学(青岛三十九中高新分校)的师生走进中国科学院海洋研究所，感受海洋文化氛围、接受科普教育的同时，持续加大海洋环境保护宣传成效，下一步青岛市生态环境局还将积极探索海洋科普教育的内容与形式，让生态环境保护理念深入人心。(通讯员 曹惠迪)

城阳区试点环保号码自主核发

早报5月31日讯 对于非道路移动机械编码登记自主审核权(环保号码自主核发权)，近日城阳生态环境分局创新开展试点工作，使市场主体能在最短时间内获得非道路移动机械环保号码，提高了非道路移动机械编码登记效率。自2023年4月中旬开展试点以来，共有52台机械完成了环保号码自主核发，均未出现违法违规问题。(通讯员 周真)